

订立遗嘱



漫画 孙绍波 文案 黄佳琪 杨洁



【专家释法】

我国在遗嘱继承制度上一向遵循三项原则，即遗嘱继承优于法定继承，后立遗嘱优于先立遗嘱，公证遗嘱优于其他遗嘱。如果在遗嘱人所立的多份遗嘱中有公证遗嘱，哪怕其他遗嘱设立的时间晚于公证遗嘱，仍然优先适用公证遗嘱。但这次《民法典》在三项原则中取消了“公证遗嘱优于其他遗嘱”的内容，规定：“立有数份遗嘱，内容相抵触的，以最后的遗嘱为准。”之所以做出这种制度上的调整，是为了更多地维护遗嘱人的意思自治和遗嘱自由。因此，与其他遗嘱相比，公证遗嘱今后将不再享有优先适用的效力。故事中的孙阿姨想要改变以前的公证遗嘱，只要另立一份符合要求的遗嘱即可。不同遗嘱的效力以时间为判断标准，时间在后的效力优先。

孟祥沛（上海市民法典宣讲团成员，上海社会科学院法学研究所研究员、民商法研究室主任）

策划

上海市司法局

新民晚报社

制作

上海市法宣办

新民晚报时政中心

新民晚报全媒体编辑中心

婚恋诈骗案件近两年有增加

杨浦检察院：此类案件均与网络交友有关

记者近日从杨浦区检察院获悉，该院近两年办理的婚恋诈骗案件逐年增加，涉案人数已连续两年保持同比1.5倍的增长，而且，这些案件都与网络交友有关。检察官梳理发现，无论被害人是男性还是女性，在虚拟世界中骗到他们的不法分子，绝大多数都是被网友戏称为“抠脚大汉”的男性。值得注意的是，虽然被骗的市民大多数都是女性，然而，伴随着“裸聊”“中年富婆求真爱”之类的骗局诞生，中青年男性在被害人群体中所占比例快速上升。与女性往往都是因为追求“真爱”被骗不同，男性被骗主要是因为自身动机不纯造成，不过，也因此，他们通常都比较理智，能够及时发现受骗并止损，而女性受害人被骗的时间往往长达一年半载甚至更久，损失的财物价值也更高。

据承办检察官介绍，以往的婚恋诈骗案件往往存在真实的感

情基础，双方有较长时间的真实交往，然而，随着网络交友、社交平台的发达，“短平快”的网络婚恋诈骗团伙借助社交软件“摇一摇”“附近的人”等功能寻找被害人，不仅迅速扩展了撒网的“鱼池”，也使得行骗更加容易和低成本。这些诈骗分子往往都是团伙作案，通过娴熟的话术和套路，使得被害人无力辨识，坠入圈套，有的诈骗分子还是境外赌博网站的境内代理，以恋爱为名寻找赌客，在赚取线上赌博抽成的同时，卷走被骗者的赌资。再加上如今透支信用卡、小额信贷等越来越方便，诈骗团伙会哄骗被害人透支多张信用卡和小额贷款，造成被害人巨额损失。

例如，在一起案件中，一个代理境外“大乐透”博彩网站业务的诈骗团伙就派出主谋王某出面，冒充男性与一名女性网上恋爱，并说服其参与赌博。在这名女子输掉

50万元积蓄后，王某又怂恿她向亲友和银行借款共计70余万元继续投注。当然，最终这些钱都血本无归。

还有一起案件的被告人魏某则在已有妻子和多名情人的情况下，又通过网络交友欺骗了一名女性，步步深入，哄骗其拿出个人积蓄并抵押名下唯一房产，将总计500余万元钱款拿给魏某挥霍，其中一些被魏某用于赌博，另一些则用于养家和“照料”其他情人了。当知道真相后，感情和钱财双双被骗的被害人受到极大伤害。

在杨浦区检察院近两年来办理的18起婚恋诈骗案件中，涉案总金额逾1300万元，每起案件的平均涉案金额高达72万元，检察官提醒广大市民：“线上热聊不可靠，现实见面辨真伪；交付财物要谨慎，频繁要钱更可疑；择偶不能重物质，情投意合是首要。”

本报记者 孙云



劳先生与妻子找到我时，满脸疲惫和无奈。原来，夫妻俩婚后一直没生育。16年前，年过五十的劳先生与妻子收养了一名女婴，且办理了合法的收养手续。夫妻俩领养孩子的初衷是想今后身边有人照应。劳先生的工作是提供技术服务，经常出差，孩子的日常教育就由妻子承担。妻子对养女基本上是宠爱有加，要什么给什么。加上劳先生鲜少在家，每次回到久别的家，与养女亲热还来不及，哪还顾得上教育孩子。就这样，在他们的溺爱下，养女从小就懒散骄横，不懂规矩。因是领养的孩子，怕邻居有闲话，夫妻俩也不敢过多指责，心想等女儿长大会好的。

前不久，劳先生查出肾癌，及时做了左肾切除手术，并提前办理了退休手续在家疗养，这时女儿正好就读初中。自回家疗养后，劳先生发现女儿的问题，一是贪玩不愿读书，功课基本上是红灯高挂；二是喜欢打扮，总是缠着母亲要买新服饰，不买就又哭又闹；三是交的朋友都是不愿读书整天游手好闲的“混混”。开始劳先生苦口婆心地告诫女儿，读书阶段主要任务是学习，但女儿还是我行我素，对学习没有一点兴趣。劳先生说多了，女儿就不耐烦了，发展到后来与养父母对吵、对骂。有时在家，劳先生也试着与女儿交流学习情况，可女儿根本听不进，还嫌烦。劳先生实在忍不住就骂，甚至动手打她，加剧了女儿逆反程度。最不能容忍的是，女儿三天两头外出过夜，去包房唱歌，去酒吧喝酒，而且还不愿讲清楚在外过夜的原因。劳先生又急又气，哪有读初中的女孩就在外过夜。

夜，还不与家长联系的，而且一出家门就联系不到她。劳先生对此气愤又无奈。

劳先生夫妻如今都是六旬老人，劳先生也想过干脆与16岁的女儿断绝关系。但根据相关法律，女儿成年以前，不能解除收养关系，且女儿曾有自杀行为，这令劳先生很为难。劳先生与妻子商量，如果女儿愿意回来读书，就照常交学费，如果一直无音讯，就报案。

听了劳先生夫妇的讲述，我分析造成现在状况的有两点原因：一、妻子对孩子的教育方式是放任自流，因此在孩子的成长过程中，得不到正面的知识灌输。而劳先生又长年在外出差，疏于管教，造成女儿教育的缺失。二、等到发现孩子有问题时，已经很糟糕。而且，夫妻俩在对孩子的管教问题上意见始终不一致，造成孩子有恃无恐。我告诉他们，女儿现在正处于青春期叛逆期，劳先生从小没有和她相处，没有互信的基础，现在突然介入她原本自由的生活，她势必无法接受。所以先要改变对叛逆期孩子说教的做法，让她接纳你，对你好，你的话她才能听得进。同时，夫妻处理孩子问题时必须步调一致。另外，和孩子沟通时，切忌争吵，更不要对处于青春期的孩子动手，这样不仅不能解决问题，反而会招致更大的怨恨。当初决定收养她，养了16年后再交恶就不值得了。你们要有思想准备，如果管不了，只好让社会来教她，吃到苦头，她才会回头。最后我劝夫妇俩放宽心，保重身体，日子天天要过，孩子现在管不动，犯不着把自己健康也赔上。如果孩子懂得报恩，以后自然会醒悟。

人民调解员 青云

15岁女孩流落火车站

未成年人离家出走事件引发关注

本报讯（通讯员 黄楹博 记者江跃中）秋高气爽，外出客流逐渐增多，铁路上海南站近日连续发生两起未成年人离家出走见网友的事件，所幸都被上海铁路警方找回。

9月26日14时许，上海南站派出所接到群众报警求助，称家中16岁孩子偷了户口本离家出走，独自乘坐K496次列车从贵阳到上海来见网友。民警了解情况后，立即先联系K496次列车上的乘警，帮忙找到了离家出走的小徐，并在列车到达前赶赴站台将小徐接下。通过小徐，民警还找到了来接小徐的网友童某，并对其进行严肃的

批评教育。

9月24日18时许，一名女孩独自一人在上海南站售票厅外哭泣，巡逻辅警看到后，立即将其带至民警值班室。民警询问得知，女孩小余今年才15岁，原本是瞒着家里和两个网友相约来上海游玩，但因和网友吵架，手机被摔坏后，网友又将她独自留下离开了。小余没有手机和现金，不敢一个人坐车，又不记得

家人的联系方式，这才在车站急哭了。民警一边安抚小余的情绪，一边努力寻找小余家人的联系方式，经过4个小时的努力，民警将小余安全交到家人手中。

铁路警方提醒，家长应做好与未成年子女的心理沟通工作，注意观察言行，多关心关爱未成年人，防止其独自外出造成不可挽回的后果。

24小时读者服务热线

962555

本报零售价

每份1.00元

